
Poslednji dni mesca kimovca podam se kje, kjer bistra Sava 
loči Kranjsko od Štajarskega, vezaje obe deželi s sosedno Hiovaško , 
na izhodno dolensko stran. Ne bom obširnejše popisoval, kako ine je 
peš hode čevelj tiščal, na vozu pa dolgi čas terl; tudi ne bom pra

vil , da sem jedel kadur sim bil lačen , za žejo pa rajšc vino kot vo

do pil, iu da so me znanci gostoljubno sprejemali, — kaj takšnega se 
menda marsikteremu človeku zgodi; omenil bom l e , kar je mene, ki 
sem peivikrat te kraje vidil, posebno mikalo. Potovaje za bobnečo 
Savo pregledoval sem stermo pečevje ter v duhu oziral se ua tiste 
čase, ko so se bregovi, ktere zdaj savska struga loči, skupaj der

žali. Koliko tisuč let je preteklo, preden si je Sava svojo sedanjo 
strugo izdolbla! Kakšne so bile ta čas naše gorenske ravnine! Pov

sod pa se vidi ravuo tista podoba. Kolikor bolj skalnati so hribi, to

liko tesnejša je struga, po kteri se Sava vije; kjer so pa hribi bolj 
persteni, razprostira se pa lepa dolina za šumečo Savo. lleke so na

ravne meddeželne vezi; ali dan današnji svet ni zadovoljen s takšnimi 
natornimi poti; napravi si železne ceste, po kterih hitrejše, cenejše iu 
varniše svoje blago prevažva. Od Zidanega mosta naprej se savska 
struga v prijazno dolino razširi; tu pa stoji na obeh straneh reke vas 
za vasjo; po homcih raste vinska terta ; popotnik memogredoč ozira se 
pa na številne cerkve , ki so postavljene na verh homeov. Med tem 
ko ljudje sedanjega časa premišljujejo, kako bi ložeje obogateli, ter 
velikanske dela v ta namen izveršujejo, stavili so njihovi predniki po 
visokih homcih prijazne cerkvice ter razodevali s tem pobožnega duha. 
Železnica za Savo iu cerkve po hribih, kako nam poočitujete namene 
iu činjenje svojega časa! Železnica, ki pelje po štajarski strani je le

po iu velikansko delo, brodnikom in voznikom pa javalne dopade; tem 
bo treba iskali drugačnega zaslužka. Ladije, kolikor jih je še bilo 
pri Zidanem mostu in v Kerškem, bilo so zapuščene, kakor hiše, iz 
kterih so se bili ljudje izselili. 

V Kerškem mestu naselili so se terdi Nemci; pokadili so po 
mestu z neko prečudno želijo, ki odganja Slovence, kakor sopuh 
smodnikov grile iz lesene bajte. Dolgo časa mislil sem, da hodim 
med terdimi Nemci, kar se še le v Brežcah na Štajarskem zavem , 
da stojim na slovenski zemlji. V farno cerkev stopivši berem na cer

kvenih banderih slovenske napise; podobe svetnikov po cerkveuih ste

nah in po kupli namalane imajo tudi slovenske napise. Mislil sem sam 

Potovanje za Savo. 



pri sebi: Lej, tukaj stanujejo olikani Slovenci, ki se ne sramujejo go
spod Boga po slovenski častiti! Sicer je pa imenovana cerkev tako 
lepo in okusno zmalana in opravljena, da ni dalječ okoli najti cerkve 
tako zale in prijazne. Zares , kdor ima serce za slovensko ljudstvo, 
pozna tudi njegove potrebe in tedaj ume pobožnost ljudstva povzdigo
vati. Ljudje sploh so pa v vsakdanje opravila tako zamotani, da se 
ne zmenijo za višje blagra življenja; ptuja kultura jih je pa vendar 
toliko olizala, da se sramujejo svojega rodu; česar pa kdo ne pozna, 
tudi ne ve ceniti. V pondeljek pa se podam na klasično polje , kjer 
je nekdaj Noviodunum stalo; zdaj pa je tam na lepi ravnini revna vas 
Ternovo, poddružnica bližnje leskovške fare. Bil je na sv. Mihela 
dan ravno somenj v Ternovem. Ob 11. uri dopoldan prihajali so še 
ljudje iz vseh krajev. V nekdanji savski strugi je živinski somenj ; 
ljudi se mi ni toliko vidilo, kakor na Goreuskem ob somnjih. Sedel 
sem v senci ter spremljeval z očmi prihajoče; spominjal pa sem se 
tistih časov, ko je mogočni Rimljan gospodoval po teh krajih, pa po
šiljal svoje legijone v spodnjo Panonijo in Mezijo. Mislil sem, da vi
dim cesarja Teodozija, kako dere iz jutrovega na ajda Evgenija v 
zapadu. Na misel so mi pa tudi prišle divje kardela Gotov in Hunov, 
ki so verjetno skoz Noviodunum proti Emoni in naprej na Laško der
vile se. Zvunaj Ternovega proti Čirklam se sledijo nekdanje poslopja. 
Mislim pa, da tukaj ni kamen na kamnu ostal, kajti skoraj pred vsa
ko hišo v Ternovem je viditi kupe kamnja , kterim se pozna, da so 
vzete iz razvalin starega zidovja. Znano j e , da se tukaj najdejo sta
ri denarji iz rimskih časov. Sava je tekla tik Novioduna; svet je tu
kaj nekoliko podoben ljubljanskemu polju proti Jezici in Posavju. V ne
kdanjem zatonu (Hafen) noviodunskem pa raste toliko zelja, da bi lah
ko celo Ljubljano ž njim preskerbel. Iz ternovskega polja se kaj le
po vidi na vse kraje. Viditi je tukaj 5 farnih cerkva iu več kakor 
deset drugih razpostavljenih po homcih na kranjski in štajarski zemlji. 

Naj omenim še nekoliko od šolskih poslopij, ktere sem tu pa tam 
vidil. Šolska izba v Cirklah je komaj za tretjino otrok zadosti velika 
in je v najetem poslopju. Šola v Leskovcu je čisto iz novega po
stavljena ; ima dve prav prostorne izbi in stanovanje za učitelja in pod
učitelja. Razun nekterih majhnih pomankljivost je poslopje prav na
menu primerno. Da bi le otroci šolo pridno obiskovali! Ali kaj po
maga , ker se po deželi, menim da skoraj povsod, ko mine izpraše
vanje za spoved in sv. obhajilo, šole zelo spraznijo. Tudi šolsko 
poslopje v Kerškem je veliko, in z nekterimi malimi prenaredbami bi 
se dala prav prostorna šolska izba napraviti. Šola v Rajhcnbergu na 
Štajarskem je čisto iz novega postavljena, prav primerno razdeljena, 
in je naj lepše poslopje v celem tergu. 

Bilo je v torek zjutraj, ko jo dobro za rano maham za Savo pro
ti Zidanemu mostu. Okoli sedme ure zjutraj , kar na enkrat zazvoni 
po vseh cerkvah na štajarski strani. Kaj je neki to pomenilo? Zapeli 
so zvonovi mertvaško pesem v spomin ranjkemu knezoškofu prečasti
temu gospodu Martinu Slomšek H. Slišati to zvonjenje, pridejo mi 
na misel besede, ki sem jih svoje dni slišal brati: „Pravičen pa, de
siravno iimerje, na vekomaj živi; spomin ostane od roda do roda, in 



pozni vnuki pripovedovali bodo njegovo slavo". Bilo je življenje nepo

zabljivega knezoškofa enako sadunosnemu drevesu, zasajenemu za 
potokom milosti božje. Koliko je vendar rajnki storil, koliko se trudil, 
da bi kraljestvo božje na tem svetu razširjal! Živo mi pa tudi pred 
oči stopi, kako je rajnki spoznal z bistrim in razsvetljenim očesom , 
kaj je v resnični blagor in korist slovenskega ljudstva; bil je tedaj 
naj veljavniši podpornik slovenskega ljudstva. Koliko grenkih ur je 
rajnki vžil izpolnivši to sveto nalogo! In zdaj pa je zgubila, kakor 
„Danica" pravi, cerkev pregorečega aposteljua, Avstrija naj zvestej

šega deržavljana, Slovenija svitlo luč, ovčice lavantinske škofije pra

vega očeta in zvestega pastirja ! Dokler pa se bo na zemlji spomin 
blagih mož spoštoval, dokler bo Slovenec zavedil se svojega rodu, 
imenovalo se bo ime rajnkega z naj večjo hvaležuostjo. Njegov duh 
naj pa ostane nad nami; naj nas spodbada in navdušuje za vse lepo 
in blago, in naj nas uči B o g a s e b a t i iu d o m o vi n o 1 j u b i t i. 

— k. 


